

做文明人 建文明城

如今,居民养狗的比例在逐年递增,宠物狗成了很多人的感情寄托。虽然宠物狗憨厚可爱,但随着养狗数量增加—— 不文明养狗行为频频引发社会关注,时不时发生一系列狗咬人的悲剧。"爱狗"不应该在妨害他人的基础上进行,恶狗伤人、 遛狗不拴绳、随地排泄、街头狂叫……

城市中人和狗和谐共处,主要在于养狗人的道德认知水平。人养狗作为私好无可厚非,但放狗咬人就属于私德缺失。 虽然遛狗是一件小事儿,但是如果主人疏忽,很容易导致宠物狗和路人受到伤害。此类问题引发的口角纷争,甚至大打出 手早让人见怪不怪,而关键点就在于养狗人如何理清个人私好与公德边界的问题。养狗属个人私好,如何养狗实为个人私 德,面对公共环境安全问题的个体责任,我们应该以何种心态面对、以何种举措规范、以何种理念引领、以何种行为担当? 实则考验着一座城市的综合治理水平、考验着每个个体对待私德与公德的自律、认知水平。如何养狗根源上的问题代表着 这个社会的文明程度和个人的自身素质。

频 成 大

以前我们总说"狗咬人不是新闻",可 现在"狗咬人"却频频上了头条。最近网络 就传载过这样一则视频,起因是因为一位 老人带着有牵引绳的金毛犬遛弯时,遇见 一条没栓牵引绳的贵宾犬。老人提醒贵宾 犬主人注意,以免发生撕咬,贵宾犬主人未 在意。随后悲剧发生,贵宾犬被金毛犬咬 死。老人试图进行协商,贵宾犬主人却打 电话叫人将金毛犬打死,老人也被打伤送 医。在视频中贵宾犬主人在半小时内使用 了包括木棍、扳手、雨伞等3种工具对金毛 犬进行殴打。在视频中可以看出,老人在 最后因为不忍金毛受伤害,松开了金毛的 狗绳,但金毛因为不放心老人,在逃离一段 距离后又折返回到老人身边守护老人,不 幸金毛最后被打死。除此之外,仅在今年5 月,就媒体报道比较严重的"狗咬人"事件 就有多起:先是"五一"期间,一女大学生在 校内遭6条流浪狗撕咬受伤;一小区附近一 条流浪狗咬伤8人,其中包括3名儿童。狂 犬病毒有很强的致命性,没人敢说自己不 会成为下一个受害者,所以"狗咬人"事件 挑动着公众神经。

狗咬人的大部分原因是社会上未形成 遛狗必系牵狗绳的风气,法律也未强令,狗 主人随意在公共场所遛狗,导致路人在公众 场所容易被脱缰的宠物狗咬伤。这些悲剧 令人痛心,尤其是老人、小孩儿等群体,往往 躲闪不及,造成较大的伤害。

能爱得没有"边界"。大部分养狗人更多在乎的只是 自己的感受,而很少考虑社会公共利益。与高速追 逐运狗车这种电视报道的极端事件相比,城市小区 中养狗人对公共利益的破坏,更是随处可见。大狗 狗 在小区横冲直撞,那些怕狗的老人和小孩往往惊呼 连连,而狗主人往往流露出宠爱的表情并表示:"它 范人 很乖的,从来不咬人。"对这些极端爱狗的人,网友的

责 明

任养

谐

的

基

指责往往是他们"爱狗不爱人"。但也许大部分爱狗 人不是"不爱人",而是在公共利益方面少了些规范 和重视,爱得过于极端,没有把握好"爱的边界"。要 知道,狂犬病毒是一种嗜神经病毒。据了解,人被有 狂犬病毒的动物咬伤后,该病毒在咬伤部位的肌肉 组织中复制,然后通过周围神经到达大脑。根据侵 入的病毒数量、受伤部位神经密度以及与大脑间的 距离,病毒到达大脑的时间从几天到几年不等。另 外,在病毒到达大脑后,会逐步向外周扩散,从而通 过感染皮肤、毛囊及其他非神经组织,如唾液腺、心 肌、肺和腹部内脏器官,只有病毒从中枢扩散到了外 周后,患病的人或者动物的唾液里才会有病毒。也 就是说,只有发病后才能通过一些手段检测出狂犬 病病毒。 隐匿性如此高的病毒,对大众的危害不言而

不能否认,有些狗主人是真爱狗的,但问题是不

喻。我们在普及如何防范知识之余,也应该规范好

养狗的行为,毕竟狗咬伤人,归根到底还是人的错。 请不要再拿是"狗咬的,又不是我让它咬的",或者说 "要不是他撩我家狗,我家狗也不会咬他"为借口。 只有爱狗人心里有规则,把握好尺度,文明养狗,才 是爱的正道。

关于小区里养狗的问题,可能众说纷纭。养狗 的人与不养狗的人总会争得面红耳赤,公说公有理, 婆说婆有理。对物业公司来说,狗狗排泄物烧坏草 皮植被、腐蚀金属立牌,清理费事,加大物业人力、物 力成本。站在公共利益这一方,不文明养狗影响到 了其他人的正常生活。小区养狗最令人头疼的无非 就是三种:大狗猛犬吓人、伤人,狗便溺破坏环境,狗 吠影响业主生活休息。被狗吓着过、被狗抓过咬过, 再加之有轻微洁癖,总觉得小动物都是不干不净,对 狗狗也是避之不及。 但试想一下,如果养狗人都文明养狗,定期打疫

苗、驱虫,一个星期洗一次澡、一个月做一次美容,出 门在外管控好自己的狗并及时清理狗狗排泄物。那 么,狗也确实是很多人生活的伴侣,会给他们带来欢 乐和精神上的寄托,特别是那些独居人员、孤寡老 人,宠物对他们来讲是家庭的一分子。

而现在出现的矛盾和人的素质密切挂钩,因为 其中很大原因是因为狗主人的不文明养狗而造成 的。养狗不是单独个人的事,关乎着身边人的利益 和安全。法律虽然给予相应的法律保护,但是在现 如今,很多人仍然是我行我素,以各扫门前雪、事不 关己的态度和"我家不可能发生这样的事儿"的心态 来对待,但是危险就是在这样的不经意间降临。所 以,让我们一起来保护自己、保护他人、保护自己的 家人和爱人。爱狗的人和狗主人要严于律己,做到 真正的"爱狗",多一分责任,以文明为前提才是和谐 养狗的基础。

份 管 理

1分

这

样

的

文

犬

公

1.依法养犬:自觉遵守《苏州市养犬管 理条例》,个人禁止饲养攻击性强的烈性犬 只,一户不养多犬,自觉办理养犬许可证并 定期为犬注射疫苗。

2. 文明溜犬: 携犬外出应挂犬牌、束犬 链,主动避让老年人、残疾人、孕妇和儿童; 大型犬只应圈养或拴养;及时清除犬只排泄 物;携犬不进入公共场所,不乘坐除出租汽 车、人力三轮车以外的公共交通工具;携犬 乘电梯时避开运行高峰时间。

3. 邻里友善: 采取有效措施制止犬叫, 避免犬叫扰民;由犬引发的纠纷,犬主应态 度积极,主动承担责任,和平友好协商解决, 化解矛盾。

4.善待爱犬:为爱犬提供必要的养育、 护理、训练及医疗条件,因故需放弃所饲养 犬的,及时办理转让手续;犬疑似患狂犬病 或伤人后,犬主应及时向畜牧兽医部门、卫 生部门报告并配合公安部门将犬及时送交 犬只留验所待处理。

5.常备嘴套:遛狗时给狗狗佩戴嘴套, 一方面,可以有效避免狗狗随地捡拾东西, 危害狗狗健康。另一方面,并不是所有狗的 脾气都很好,有的狗就比较有攻击性,尤其 是一些大型犬,为了防止狗狗伤到人,所以 在出去遛狗时应尽量为狗狗佩戴。另外,给 狗狗佩戴还可以防止狗狗乱叫,影响居民的 正常生活。

多 狗 解也

这一桩桩、一件件触目惊心的狗伤人 案例背后,都有一个共同点,那就是:狗的 主人对自己的狗很放心,觉得自家的狗温 顺可爱,就算不拴绳也不可能伤人。恕我 直言,即便狗温顺可爱,天气热起来、狗狗 发情起来,谁能够管得住?宠物狗把主人 咬死的情况也不在少数,何况是路人?

通常,动物的发情期在每年的5月之 后。这期间,它们情绪不稳定。而随着夏 季气温升高,狗更易暴躁,撕咬就成为一种 宣泄的方式。因此,夏季是狗伤人的高发 时段。据专业人士介绍,七八月被狗咬伤 的患者约占全年的1/3。而一周中,周日是 狗伤人最高峰。而"菜花黄,狗癫狂",意思 是入春后,也就是菜花开花的季节,狗进入 发情期,性格暴躁,更易产生攻击性。因 此,每年从4月份开始,狂犬病的发病即呈 上升趋势,一直持续到9月份达到最高峰。 携狗出门时,应当对狗束狗链,由成年人牵 领,在各个城市的《养犬管理条例》中,这句 话都是最基本的规定,但能做到的狗主人 却并不多。除去个人疏忽大意,更多的是 缺乏对养狗知识的掌握。宠物狗本来就不 会像文明人一样很好地约束自己,所以这 时就要靠狗主人了解狗的脾性习惯和行 为,并进行引导和规范。比如对脾气比较 大、比较厉害的狗在发情期尽量避开遛狗 高峰和狗聚集的场所,避免狗相互打闹,避 免对他人的伤害。



此 仼 性 家 别 易

抛

需要付出任何代价。还有人是因为狗生病 了,舍不得花钱看病就随手一丢,然后又去 买另一只。现在买卖猫、狗门槛太低,饲养 "始养终弃"现象严重,是导致流浪猫、流浪 狗越来越多的原因。而随着流浪猫、流浪狗 越来越多,城市的公共卫生与安全也在面临 挑战。据新闻报道,某地一只白色流浪狗从 早到晚接连咬了17名市民;一条流浪狗在 汉口沿路发狂,从早上到下午8个小时内连 续咬伤20余人,其中包括18名儿童。

很多人是一时觉得狗可爱就买下,之后

又觉得不胜烦恼而将它遗弃,这遗弃几乎不

市民张先生对狗伤人事件发出感慨。 他觉得大量宠物被先养后弃,流浪街头,也 是导致伤人事件频发的一部分原因。狗的 问题最终还是出在人身上。养狗就要尊重 狗的生命,不要让狗成为流浪狗,千万不要 丢弃它们。一些人出于好奇和好玩,加入养 狗一族,却不对狗进行基本的训练和管教, 当麻烦大于乐趣,抛弃就成了最简便的解决 方法,进而把负担和隐患留给了整个社会。 在采访中记者还了解到,流浪狗的产生一般 源自养犬人遗弃以及狗走丢,还有一小部分 是流浪狗自然繁殖的"流浪二代"。而遭遗 弃的狗三种情况最为常见,一是养狗人对养 狗这件事抱着三分钟热度,热度消退了或者 事先对养狗的耐心、认识不足,没养多久就 放弃了;二是养狗人因升学、就业等原因离 开本地,无法携带狗离开,又找不到其他人 接手,只能将狗遗弃;三是养狗人自身条件 发生变化,比如怀孕、家中有病人、孩子出生 等情况,不允许继续养狗,最终无奈弃养。

再好的收容基地也无法容纳所有的流 浪狗。想要根治这个问题,必须从源头上控 制。也就是,只有全社会都意识到如何对待 狗的重要性,提升个人素质,自觉维护养狗 秩序,人和狗才能和谐相处。无论是呼吁文 明养狗还是呼吁流浪狗科学治理,最终要解 决的都是人的问题。说到底,造成大量流浪 狗的重要原因就是不负责任的狗主人的遗 弃和流浪狗的无序繁殖。



都有"证"

遇到狗咬人怎么办?

遇到陌生狗要袭击的状态,不要立即逃跑,这 样会引致它追赶,不要盯着它看,不要大声尖叫, 以免激怒它。两臂收拢保持原位站立,直到它离 开,然后面向它,慢慢后退拉开距离。不要接近任 何不认识的狗,尤其被拴着或者正在进食、睡觉的 狗。合理利用物品,如果狗已离你很近,可将大物 品摆放在你和狗之间作为障碍,或者把小物品掷 向远方以转移注意力。如果狗对你发起攻击,应 保持冷静,身体尽量缩成一团,以保护重要部

如已经被狗咬伤,首先,反复冲洗伤口一旦被 咬伤后,最重要步骤就是需要用肥皂水或流动的 清水反复清洗伤口,至少15分钟。而且在清洗伤 口时必须立即果断,第一时间做到,洗完后还需用 碘伏或酒精消毒伤口。另外,还需提醒,狂犬病毒 并不是只有狗才携带,像猫、蝙蝠、狐狸、浣熊等动 物也都会携带狂犬病毒,所以无论被其中任何一 种咬伤后都需做好紧急处理。其次,尽快去医 院。一般狂犬病毒进入大脑后才会有致命危险, 因此,若现场条件能清洗尽量清洗,然后尽快赶往 医院进行下一步处理。并且被咬伤后,不要包扎 伤口。并及时打疫苗,一旦被流浪狗或危险动物 咬伤后,第一针狂犬疫苗尽快注射,此后几针也需 按规范接种。若受伤严重,还需咨询医生,是否需 要进行抗狂犬病血清或狂犬病免疫球蛋白。另 外,不是所有医院都能打狂犬疫苗,需要到指定的 社区医院或防疫站打狂犬疫苗。同时,疫区的兽 医、动物饲养管理人员、屠宰人员、与哺乳动物接 触频繁的人员等均应接受预防接种

维权方面,我国侵权法中的特殊侵权中有如下 规定如:第七十八条:饲养的动物造成他人损害的, 动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任,但能够 证明损害是因被侵权人故意或者重大过失造成 的,可以不承担或者减轻责任。第七十九条:违反 管理规定,未对动物采取安全措施造成他人损害 的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任。 第八十条:禁止饲养的烈性犬等危险动物造成他 人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权 责任。第八十三条:因第三人的过错致使动物造 成他人损害的,被侵权人可以向动物饲养人或者 管理人请求赔偿,也可以向第三人请求赔偿。动 物饲养人或者管理人赔偿后,有权向第三人追 偿。第八十四条:饲养动物应当遵守法律,尊重社 会公德,不得妨害他人生活。可见我们的侵权法 对饲养动物至人损害采取的是无过错责任,无论 你有无过错只要你的狗把他人咬伤那么你就要承 担责任,哪怕由第三人引起也仍然可以找主人赔 偿,但是狗主人可以在赔偿之后找第三人追偿。 狗主人对宠物狗的责任是比较严格的,但是免责 条款中要是你故意撩狗让狗咬伤,则狗主人不用 承担侵权责任。也规定了狗主人的义务,一定要 遵纪守法,遵循社会公德,法律的规定是为了严格 规范责任,但是在现实生活中我们的执法力度更 要及时保证受害者的

人身利益,也更需要 狗主人、爱狗人士的 积极配合。

本版策划 咸凯慧



本版稿件由本报记者 祝琪尧 采写

文明养狗 文明城市



随身携带工具,及时清理**粪便**。







科学养护,定期注射投苗